



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



# КОММУНА

Адрес в интернете: [www.kommuna.ru](http://www.kommuna.ru) Газета основана и издается в Воронеже с 20 мая 1917 года № 18 (25252) | Вторник, 10 февраля 2009 года

ВОРОНЕЖ И ОБЛАСТЬ

## Очередь в детсад

Исполняя принятую гордой Воронежа программой «Развитие детского и дошкольного образования в 2008-2011 гг.», мэрия планирует вернуть все здания детсадов отданные в аренду. Кроме того, до конца 2011 года планируется построить ещё 12 детских садов. Впрочем, эти новостройки смогут заменить лишь часть из 20 аварийных детсадов. По данным управления образования, на сегодняшний день 28 тысяч воронежских детей посещают детские сады, а ещё 14 тысяч стоят в очереди. По подсчётам работников загс г. Воронежа, в 2008 году родилось более 9500 детей, что почти на 20% больше, чем в 2005 г.

## Аграрии пошли в ЦУД

Продавать зерно без посредников и по приемлемым ценам помогает воронежским аграриям Центр удаленного доступа к биржевым торгам зерном (ЦУД). Через этот центр воронежские хозяйства получают прямой выход на биржевые торги, не выезжая дальше областного центра. ЦУД работает всю неделю в режиме он-лайн. График торгов (в какой день выставляется на продажу та или иная сельскохозяйственная культура) известен заранее. Процедуру аккредитации в новой структуре на сегодняшний день прошли 85 воронежских сельхозпроизводителей.

## Вставай на лыжи!

15 февраля в Воронеже, на базе спортивно-оздоровительного комплекса «Олимпик», стартует XXVII всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России - 2009». Гонка пройдёт одновременно во всех субъектах Российской Федерации. «Лыжня России» проводится ежегодно с 1982 года и всегда становится большим зимним праздником. Наряду с любителями на старт традиционно выходят спортсмены-профессионалы, ветераны спорта. Ожидается, что в этом году в гонке примут участие около пяти тысяч спортсменов и приверженцев здорового образа жизни со всех районов области.

## Задолжали четыре миллиона

Как сообщает прокуратура области, в ноябре и декабре прошлого года более двухсот сотрудников воронежского предприятия «Опытно-конструкторское бюро моторостроения» не получили заработную плату на общую сумму четыре миллиона рублей. Принятыми в дальнейшем мерами прокуратуры реорганизации задолженность по зарплате полностью погашена. Кроме того, в отношении главного бухгалтера предприятия возбуждено дело об административном правонарушении за непредоставление сведений о задолженности в органы статистики.

## «Живые» деньги «мёртвой» фирмы

Более миллиона рублей присвоил директор автопредприятия из Грибановки, используя счёт «мёртвой» фирмы. Обман всплыл во время проверки финансовой деятельности находчивого предпринимателя. Сотрудники прокуратуры Грибановского района вместе с налоговиками выяснили, что директор по документам свою фирму закрыл, но её банковский счёт оставил действующим. По нему и проводились все операции фактически работающего предприятия. Теперь директор грозит либо штраф от 100 до 500 тысяч рублей, либо тюремное заключение на срок до пяти лет.

Сообщения подготовили: Ольга БАБКИНА, Роман ГЕРЦОВ, Анна САРАНЦЕВА, Наталья СТОЛПОВСКАЯ.

## Земельная история продолжается

Наталья СТОЛПОВСКАЯ

«Коммуна» неоднократно рассказывала о спорной ситуации вокруг земельных участков Воронежского государственного агроуниверситета. Как выяснилось, ставить точку в этом вопросе рано. Напомним, с чего всё началось. В мае 2007 года администрацией Воронежской области было выдано семь распоряжений о прекращении права постоянного (бессрочного) пользования ВГАУ земель. Из заявлений чиновников следовало, что в перспективе эти участки уйдут под застройку в рамках нацпроекта «Доступное жильё». Однако вузы при поддержке областного прокурора Николая Шинкина удалось оспорить попытку изъятия земли в арбитражном суде, а также в апелляционной и кассационной инстанциях. Как рассказал «Коммуне» старший помощник прокурора Воронежской области Михаил Усов, 28 января 2009 года семью распоряжениями правительства области прекращено право постоянного (бессрочного) пользования на семь земельных участков кадастровой стоимостью около 27 миллиардов рублей, находящихся в федеральной собственности и закрепленных на указанном праве за



ВГАУ. А 5 февраля 2009 года в Управление Федеральной регистрационной службы по Воронежской области поступило заявление от правительства Воронежской области о регистрации прекращения права постоянного (бессрочного) пользования закрепленными за агроуниверситетом земельными участками. Прокуратурой области начата проверка по заявлению ректора Воронежского государственного аграрного университета о законности действий должностных лиц администрации области и изданных правительством Воронежской области распоряжений.

Рисует Анатолий БАВЫКИН



ВСЕГДА НА ЭТОМ МЕСТЕ

# «Не утратить того, что создали»

Власть | Только объединенными усилиями можно противостоять кризисным явлениям

Ирина МИХАЙЛОВА

Под председательством губернатора Владимира Кулакова состоялось четвертое заседание Координационного совета по разработке механизмов государственного регулирования, направленных на предупреждение и минимизацию возможных негативных последствий мирового финансового кризиса для социально-экономического развития области. Заседание проходило в расширенном формате: с участием глав муниципальных образований и руководителей федеральных органов государственных органов власти.

Владимир Кулаков, открывая заседание, отметил, что в области за счет роста экономических показателей последних лет заложен значительный потенциал развития. «Главное сегодня – грамотно его использовать», – сказал он. – Уже всем понятно, что сама собой ситуация не разрешится, необходимы конкретные действия». Владимир Кулаков предложил всем участникам заседания не только четко обозначать ситуацию, сложившуюся в подведомственной сфере, но и предлагать конкретные меры по ее улучшению. Во исполнение, по словам заместителя председателя

правительства области Вячеслава Клейменова, ситуация в январе по сравнению с декабрем стала более стабильной. Рабочие с тех предприятий, на которых произошли значительные сокращения, в основном трудоустроены. В рамках предстоящего Промышленного форума пройдет еще одна ярмарка вакансий, где будут дополнительно предложены рабочие места. Сформирован список предприятий, имеющих существенное социально-экономическое значение и являющихся крупными работодателями. Ведется большая работа с Министерством экономического и региональ-

ного развития по поддержке воронежских предприятий на федеральном уровне путем субсидирования процентных ставок по кредитам, гарантирования займствований, принятию мер таможенно-тарифной защиты. И сельское хозяйство области сегодня также развивается успешно. Как сообщил заместитель председателя правительства – руководитель департамента аграрной политики области Анатолий Спиваков, в области стали производить молока на 17%, а мяса – на 30% больше. Главной проблемой в сельхозпроизводстве остается диспарат

цен. Особенно заметно выросли цены на электроэнергию, что может сказаться на весенне-полевых работах и снизить рентабельность животноводства. Это заставило глав районов обратиться к губернатору с просьбой добиться снижения тарифов или найти возможность компенсировать из областного бюджета часть затрат на электроэнергию. Владимир Кулаков дал поручение управлению по государственному регулированию тарифов в ближайшее время представить предложения по снижению тарифов для сельхозпроизводителей. Один из самых больших

вопросов последних месяцев – растущая безработица. Руководитель департамента труда и занятости населения Ольга Колесникова обратилась к участникам совещания с просьбой провести на местах самый тщательный анализ ситуации на рынке труда. Она высказала благодарность тем главам районов, которые нашли средства на оплату общественных работ. «Благодаря вашим усилиям, не только люди стали получать зарплату, но и в ваших городах и районах стало намного чище», – сказала Ольга Андреевна.

Окончание | Страница 3

## Ищешь работу? Приходи на ярмарку!

Во всем мире едва ли не самым тяжелым последствием финансового кризиса становится рост безработицы. На финише прошлого года осложнилась ситуация и на рынке труда Воронежской области.

К началу февраля 2009 года число официальных безработных в области превысило рубеж в 24 тысячи человек, а количество предприятий, заявивших в государственную службу занятости о высвобождении работников, достигло 60 – это значит, что в ближайшее время еще около 5 тысяч жителей области могут остаться без работы. Предвидя возможное развитие событий, правительство Воронежской области перешло к активным мерам по снижению напряженности на рынке труда и сохранению кадрового потенциала. Губернатором области В.Кулаковым утверждена региональная программа, финансирование которой

составит 300,9 млн. рублей. Значительно активизировали свою деятельность центры занятости населения. Все чаще практикуется такая эффективная форма работы, как ярмарки вакансий и учебных рабочих мест. Очередная такая ярмарка пройдет 12 февраля в рамках Воронежского промышленного форума. Ярмарка откроется в 11 часов во Дворце творчества детей и молодежи (площадь Детей, 1). Будут предложены вакансии как для рабочих, так и для инженерно-технических работников. Здесь же можно будет получить бесплатные консультации юриста и специалистов службы занятости.

## Третий памятник

Культура | Улицу Плехановскую скоро украсит памятник И.С.Никитину. Перед фасадом одноименного литературного музея решено установить скульптурный портрет поэта



Дарья СНЕГОВА

Бюст Никитина работы московского скульптора Г.Модорова был передан в фонды Дома-музея Никитина еще в начале восьмидесятых годов. Более двадцати лет он ждал своего часа, и только в этом году решился его судьба. Архитекторы Ленинского района уже разработали примерный эскизный проект размещения скульптурного портрета (на снимке). Бюст, высотой примерно в один метр, будет установлен на постаменте. Тем самым он дополнит и завершит ансамбль литературного музея И. С. Никитина. Здание, в котором сейчас рас-

полагается литературный музей, называют «маленьким Эрмитажем». Бывшая Мецанская управа была построена во второй половине восемнадцатого века в стиле русского провинциального барокко. Этот архитектурный стиль еще называют «под Ринальди» - по фамилии известного итальянского архитектора, принявшего участие в создании петербургского Эрмитажа. По словам директора литературного музея Константина Казимирова, скульптурный портрет Никитина станет символом музейного комплекса. Имя И.С.Никитина – своеобразный «бренд» Воронежа, и поэтому городские власти, а также

управление культуры и туризма Воронежской области придадут установке памятника большое значение. Открытие памятника намечено на второй квартал этого года. Главная трудность – найти средства на изготовление постаментов и замощение дорожек. Музей намерен заработать часть средств самостоятельно, а также рассчитывает на помощь меценатов. Напомним, что это будет третий памятник Ивану Саввичу Никитину в нашем городе. Самый известный находится на площади рядом с кинотеатром «Пролетарий», второй – во дворе Дома-музея поэта, что на улице Никитинской.

## Хотели как лучше...

Слово и дело | По инициативе Воронежского регионального отделения партии «Единая Россия» прошёл «круглый стол» на тему «Шаг за шагом к намеченным целям»

Олеся ПРАСОЛОВА

Открыл его заместитель секретаря регионального политсовета, депутат облдумы Петр Семенов, который предложил обсудить первые итоги работы 7 антикризисных групп, созданных региональным отделением. По информации руководителя антикризисной группы по работе с трудящимися и профсоюзными организациями, заместителя секретаря политсовета Виктора Меснякина обозначил еще одну проблему: поддержка воронежских товаропроизводителей пока не стала задачей №1 для воронежских чиновников. Деньги из областного бюджета уходят на закупку промышленных и продовольственных товаров, произведенных в других регионах, в то время как

воронежские производители ищут рынки сбыта. Меснякина поддержали депутаты областной думы Николай Гапоненко и Николай Аверин. По их словам, закон о воронежском качестве не работает. Серьезную озабоченность у всех собравшихся на заседании «круглого стола» вызывает и ситуация с кредитованием. Руководитель антикризисной группы по работе с вкладчиками и должниками, член контрольно-ревизионной комиссии ВРО партии «Единая Россия» Евгений Жуков привел такие цифры: кредитование реального сектора экономики снизилось до 50 процентов из-за значительного повышения процентной ставки. Центробанк поднял ставку рефинансирования до 13 про-

центов, банки, в свою очередь, увеличили ставку за кредиты от 20 до 30 процентов годовых. На заседании «круглого стола» «единороссы» не только определили болевые точки, но и решили осуществлять партийный контроль за тем, как местные власти устроят недоработки и помогут воронежским товаропроизводителям. В ближайшее время Воронежское региональное отделение партии обратится с официальными запросами в областную и городскую администрации за разъяснениями, какие именно меры предпринимаются для решения обозначенных проблем, – сообщила Олеся Прасолова, и.о. начальника отдела агитационно-пропагандистской работы ВРО партии «Единая Россия».

## Такси вне закона

Проблема | Из-за работы «чёрных» такси казна Воронежа в год теряет около 100 миллионов рублей

Алексей ПАВЛОВ

В рамках акции «Открытый микрофон» в Воронежской областной думе состоялось заседание комитета по предпринимательству, на котором рассмотрена проблема нелегальных пассажирских перевозок. «Сейчас практически все предприятия переживают не легкие времена, – говорит председатель комитета Евгений Китаев. – Сфера автотранспортных услуг – не исключение. Но к существующим проблемам перевозчиков, вызванных кризисом, добавляется ещё одна – нелегальные такси. За несколько остановок пассажир выкладывает по 150-200 рублей. Подсчитано, что городская казна в год недополучает около 100 миллионов рублей. Которые нелегальщики платят налоги и рискуют быть оштрафованными в случае выявления нарушений. Ситуация такая, что легальная перевозка пассажиров занимает невыгодное, поэтому этот вид бизнеса может уйти в тень. Участники расширенного заседания комитета по предпринимательству Воронежской областной думы намерены рекомендовать разработку и принятие нового закона о легковом таксомоторном транспорте. Опыт принятия подобных законов есть в Москве, Краснодаре, Нижнем Новгороде. С таксистов, работающих без лицензий, в этих городах суровый – 1000 рублей штрафа за незаконное использование «шашечек».

особое место, поскольку оно посягает на установленный порядок экономической деятельности и негативно влияет на экономические показатели развития как отдельных регионов, так и всей страны. С незаконным предпринимательством тесно связаны и другие преступления в сфере экономической деятельности, прежде всего уклонение от уплаты налогов. Легальные предприятия находятся в менее выгодном положении, нежели их незаконные конкуренты. Они не только платят налоги (1100 рублей в месяц), но и содержат штат со всеми социальными гарантиями для работников, оплачивают коммунальные услуги, стоимость помещений... Именно они, а не «чёрные» таксисты подвергают различные проверки и рискуют быть оштрафованными в случае выявления нарушений. Ситуация такая, что легальная перевозка пассажиров занимает невыгодное, поэтому этот вид бизнеса может уйти в тень. Участники расширенного заседания комитета по предпринимательству Воронежской областной думы намерены рекомендовать разработку и принятие нового закона о легковом таксомоторном транспорте. Опыт принятия подобных законов есть в Москве, Краснодаре, Нижнем Новгороде. С таксистов, работающих без лицензий, в этих городах суровый – 1000 рублей штрафа за незаконное использование «шашечек».



По сведениям Воронежского гидрометеорологического центра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, местами кратковременные осадки, местами туман, слабый гололёд, на дорогах скользко; ветер юго-восточный, умеренный; температура -2...+3.

11 февраля по области – облачно с прояснениями, временами осадки в виде мокрого снега и дождя, на дорогах скользко; ветер юго-восточный, умеренный; температура ночью -2...-7, днём -2...+3.

12 февраля по области – облачно с прояснениями, ночью местами небольшие осадки, днём повсеместно осадки в виде мокрого снега и дождя, местами туман, гололёд, на дорогах скользко; ветер юго-восточный, порывистый; температура ночью и днём -3...+2.



ВАЛЮТА \$ 36.1258 € 46.5951

# Прямые договоры

**Энергетика** | Работа с потребителями без посредников – залог прозрачности деловых отношений

**Какими бы ни были мощности современных атомных и тепловых электростанций, для того чтобы вырабатываемое ими электричество достигло своего потребителя – заводы, элеваторы, стройки, жилые дома – нужны передающие электроэнергию службы. Этим как раз и занимаются сетевые компании. В Воронеже это филиал ОАО «МРСК Центра» «Воронежэнерго». Темой беседы корреспондента «Коммуны» с директором филиала Иваном КЛЕЙМЕНОВЫМ стал переход потребителей электроэнергии к прямым договорам с сетевой компанией.**

**Алина БАРТЕНЕВА**

**Иван Петрович, для начала несколько слов о том, какая роль отводится сетевой компании в процессе электроснабжения потребителей?**

В процессе поставки электроэнергии конечному потребителю без электросетевой организации не обойтись. Она не только обеспечивает надежное и бесперебойное электроснабжение, но и выступает основой для создания рыночных отношений потребителей и продавцами электроэнергии.

После реформирования энергокомплекса в качестве продавцов электроэнергии стали выступать сбытовые компании, которые одновременно до настоящего времени являлись еще и посредником, собирающим плату за нашу услугу по ее передаче. Сбытовые организации несли двойную ответственность. В случае некачественной работы сбытовая компания по закону лишается статуса гарантирующей поставщика, и ее функции переходят к электросетевой организации, то есть к нам, до выбора нового гарантирующего поставщика. Это еще раз подтверждает ответственность «сетевиков» перед потребителями.

**Каковы предпосылки необходимости заключать прямые договоры с сетевой организацией, в частности, с «Воронежэнерго»?**

Можно сказать о взаимном интересе «потребителя» и «сетевика».

Отсутствие отдельных договоров на покупку и транспорт электроэнергии лишает потребителя возможности использовать свое право выбора продавца, то есть обслуживающую сбытовую организацию, а, следовательно, и цену на услугу.

Мы отмечаем, что оперативно решать технические вопросы и контролировать надежность электроснабжения возможно только при варианте договора с потребителем без посредников. Кроме того, филиал ОАО «МРСК Центра» – «Воронежэнерго», как и любая электросетевая организация, может выполнить свою работу по надежному электроснабжению потребителей только в условиях нормального финансирования, поэтому для снижения рисков неплатежей от сбытовых компаний также предлагается заключить прямой договор на совершенно законных основаниях.

Конечно, два договора для потребителя весте сложнее, но один из них (договор с сетевой компанией) – это стабильный, постоянный договор. При смене сбытовой организации могут поменяться и отношения, и документы.

**Подготовлена ли нормативная база для того, чтобы осуществить переход на прямые договоры? Сейчас много слов звучит о якобы незаключенности предложений «сетевиков»...**

Согласно Правилам функционирования розничных рынков электрической энергии в переходный период реформирования электроэнергетики (ППР РФ №530 от 31.08.06 г.), потребитель урегулирует этот вопрос либо с сетевой организацией, либо поручает это сделать сбытовой компании. А негативная реакция общественности, и особенно сбытовых компаний – это всего лишь реакция на попытку «сетевиков» изменить устоявшуюся систему отношений, перевести ее в новое русло, чтобы она соответствовала новым экономическим и хозяйственным условиям.

**Иван Петрович, а какие «плюсы» будут у потребителей при заключении прямых договоров?**

В момент разделения договоров в экономике потребителя переход будет абсолютно не замечен. Больше или меньше потребитель платить не будет, так как цена на электроэнергию в 2009 году уже определена, но сразу включается механизм права выбора продавца электроэнергии, иначе рыночный смысл будет потерян.

При этом с переходом на «прямые» договоры оказания услуг по передаче электрической энергии между сетевой организацией и потребителем, последний получает возможность проводить расчеты по гибкому графику платежей за оказанные услуги. Облегчается финансовая нагрузка на потребителя, в отличие от действующей системы договорных отношений с большими авансами от «сбытовика».

В последнее время клиентов компании волнует вопрос стоимости электроэнергии свободной зоны, предоставляемой сбытовой компанией. При заключении прямого договора эти отношения станут прозрачными, ведь услуга «сетевика» постоянна и регулируется государством. Потребителю сразу будет видно колебание стоимости покупки электроэнергии без добавления сетевой составляющей, и, соответственно, будет видно у каких сбытовых компаний дешевле товар.

Очень важным является и тот факт, что при переходе к прямому договору, потребитель получает возможность напрямую взаимодействовать с сетевой организацией при разрешении вопросов изменения и согласования параметров существующего и нового технологического присоединения, повышения качества и надежности электроснабжения.

## Киоски есть и в них можно поест

**Борис ВАУЛИН**

Несколько лет назад бывший мэр Воронежа Скринников промолгано заявил, что очистит центр города от всевозможных «забегаловок». Депутаты гордумы тоже решили, что всевозможные павильоны и киоски портят вид центральных улиц и их необходимо снести. Несмотря на сопротивление малого бизнеса два-три дощатых сооружения, действительно, убрали, но на этом был по благоустройству города и заглох. Как всегда мэр Скринников весь свой пар в свисток выпустил.

Нынешние руководящие головы опять эту проблему поднимают, но ситуация изменилась. Два-три года назад хоть с какими-то издержками, но ее можно было решить. Но как быть сегодня в условиях расширяющегося кризиса? Об этом в минувший четверг шел разговор на расширенном заседании правления Союза предпринимателей «ОПОРА». Снести зачастую действительно некачественные деревянные сооружения, где можно наскоро перекусить, купить дешевые товары, отдать обувь в починку – естественно, можно. А для красоты города и нужно. Но в этом случае сотни представителей мелкого и среднего бизнеса лишаются рабочих мест, тысячи горожан лишаются возможности купить недорогие товары и тем самым лишат поддержки воронежских предпринимателей. Кому от этого лучше станется?

Для малого бизнеса уничтожение киосков и павильонов в нынешнее время – это толчок к пропастям. Но и для городского бюджета тоже радости мало, потому что большая часть поступлений в казну составляют налоги от тысяч тех самых предпринимателей, которых власть хочет лишить работы. Ситуация сложная, так что подумайте бы хорошо, прежде чем очередной киоск на салку выбрасывать.

# От социальных ориентиров отказываться нельзя

**Районные будни** | Такой настрой сегодня характерен для всей воронежской провинции, в том числе и для Эртильского района. Там на днях побывали корреспонденты «Коммуны»

**Николай ПАРАХИН,**

глава Эртильского муниципального района:

Если бы мы говорили о нашем Эртильском районе всего полгода назад, то разговор бы начали с наших успехов и достижений. А сегодня главная тема дня – мировой финансовый кризис, со всеми вытекающими отсюда последствиями, в том числе и для района.

Официальных массовых сокращений в связи с кризисом в районе пока не зафиксировано. Однако местная служба занятости активизировала свою работу. В районе много вакансий, преимущественно рабочих специальностей, да и сельскохозяйственники по-прежнему нуждаются в рабочей силе.

В конце года начался небольшой спад в производстве. Так, сократился объем реализованной продукции на литейно-механическом заводе, и руководство приняло решение перейти на сокращенную рабочую неделю. Что касается ОАО «Опытно-механический завод», то он работает в прежнем режиме – заявки есть, объемы производства прежние, сокращений штатов не планируется.

Другой крупнейший налогоплательщик – ООО «Завод растительных масел «Эртильский» также работает в прежнем режиме. Проблем с реализацией продукции нет. Более того, руководство наметило увеличение объемов производства почти вдвое.

Удачно отработало сезон ООО «Эртильский сахар». И хотя сладкого корня здесь было переработано чуть меньше, чем год назад, что связано больше с уменьшением посевных площадей, чем с мировыми банковскими проблемами, тем не менее предприятие чувствует уверенность в своих возможностях.

Что касается сельского хозяйства, то производством продукции в районе занимаются 18 сельхозпредприятий, 12 малых предприятий, 114 крестьянско-фермерских хозяйств и личные подсобные хозяйства населения.

Минувшим летом эртильские хлеборобы собрали более 173 тысяч тонн зерновых, получив урожайность 32,5 центнера с гектара. Урожайность подсолнечника составила 14,7 центнера с гектара. Эти результаты стали возможны за счет повсеместного внедрения передовых технологий. Кроме того, большим подспорьем стало появление в хозяйстве района новой

техники и оборудования на сумму более 200 миллионов рублей. Приобретена техника для заготовки кормов на 5,1 миллиона рублей. ООО «Агрокультура» закончило реконструкцию животноводческого комплекса в селе Ячейка, увеличив поголовье коров до 600 голов.

Однако именно сельхозпроизводители особенно остро почувствовали на себе влияние финансового кризиса. Несмотря на хороший урожай, многие из них не получили предполагаемую прибыль. Своё сложное положение земледельцы

стали ощущать ещё осенью, когда цена на произведенное зерно оказалась слишком заниженной. Следующим нерадостным для них моментом стало повышение цены на электроэнергию. Уже с 1-го января им нужно платить в среднем на 60 процентов больше. Больше всего это ударит по хозяйствам, занимающимся животноводством. Однако эртильские сельхозпроизводители, невзирая на кризис, массово не сворачивают проекты в районе. В этом году «Агрокультура» планирует строительство комплекса на 400 голов, а СХА «Эртильская» – реконструкцию двух животноводческих ферм с заменой доильного оборудования.

В прежнем режиме работают крестьянско-фермерские и личные подсобные хозяйства. В прошлом году они получили кредитов на сумму 21,5 миллиона рублей.

Эртиль стал последним районом области, куда пришел газ, поэтому мы прилагаем все силы для того, чтобы устранить отставание. В прошлом году были газифицированы шесть крупных населённых пунктов – поселки Красноармейский и Марьевка, села Шувалка, Большой Самовец, Тилуша и Битюг-Матрёновка. В этом году



техники и оборудования на сумму более 200 миллионов рублей. Приобретена техника для заготовки кормов на 5,1 миллиона рублей. ООО «Агрокультура» закончило реконструкцию животноводческого комплекса в селе Ячейка, увеличив поголовье коров до 600 голов. Однако именно сельхозпроизводители особенно остро почувствовали на себе влияние финансового кризиса. Несмотря на хороший урожай, многие из них не получили предполагаемую прибыль. Своё сложное положение земледельцы

стали ощущать ещё осенью, когда цена на произведенное зерно оказалась слишком заниженной.

Следующим нерадостным для них моментом стало повышение цены на электроэнергию. Уже с 1-го января им нужно платить в среднем на 60 процентов больше. Больше всего это ударит по хозяйствам, занимающимся животноводством. Однако эртильские сельхозпроизводители, невзирая на кризис, массово не сворачивают проекты в районе. В этом году «Агрокультура» планирует строительство комплекса на 400 голов, а СХА «Эртильская» – реконструкцию двух животноводческих ферм с заменой доильного оборудования.

В прежнем режиме работают крестьянско-фермерские и личные подсобные хозяйства. В прошлом году они получили кредитов на сумму 21,5 миллиона рублей.

Эртиль стал последним районом области, куда пришел газ, поэтому мы прилагаем все силы для того, чтобы устранить отставание. В прошлом году были газифицированы шесть крупных населённых пунктов – поселки Красноармейский и Марьевка, села Шувалка, Большой Самовец, Тилуша и Битюг-Матрёновка. В этом году

планируется завершить газификацию райцентра, построив разводящие сети низкого давления от ШРП №№ 2,3,4,9,14-21 и закончив строительство ШРП №№ 22-24.

В райцентре Эртиль продолжается строительство водопроводных сетей и насосной станции второго подъёма. В декабре прошлого года начала реконструкция МУЗ «Эртильская ЦРБ», которая будет продолжена в текущем. Открыт дополнительный офис «Россельхозбанка». Создан сельскохозяйственный потребительский перерабатывающий снабженческо-сбытовой кооператив. В райцентре появилась новая гостиница.

Хотя инвестиции в строительство школ, амбулаторий, детских домов в условиях кризиса многим не кажутся приоритетными – все силы надо бросать на спасение производственных предприятий – мы полагаем, что отказ от социальных направлений может ударить по людям сильнее, чем любой экономический кризис.

В заключение подчеркнем: мы не собираемся отказываться ни от одного социального проекта, и надеемся, что кризис внесет в них минимум корректив.

## А крайние – селяне...

**Ситуация ушедшего сельхозгода повергла в шок даже такого грамотного хозяйственника, каким в Эртильском районе считается Александр Авдулов.**

Вроде и урожай собран неплохой, а особой радости он не вызывает, поскольку, как выяснилось, потребители не собираются платить за него реальную цену. Закупочная цена на продукцию упала ниже всех возможных пределов, а отдавать даром плоды своего труда земледельцы не хотят.

Врейтинге лучших сельхозпредприятий района ЗАО «Восток» в последние годы – в первой тройке. Коллектив во главе со своим директором Александром Авдуловым ежедневно совершает маленькие трудовые подвиги, добиваясь все лучших и лучших результатов. Но толчком к развитию стал приход инвестора – уроженца села Юрия Гончарова. Благодаря его управленческому таланту и финансовым средствам ЗАО «Восток» сумело пережить трудные годы и остаться на плаву.

Были закуплены новые зерноуборочные комбайны и тракторы, отреставрирован животноводческий комплекс. Впервые за долгие годы селане смогли с уверенностью посмотреть в будущее, постепенно улучшая качество своей жизни. В прошлом году в хозяйстве собрали 5 тысяч зерновых, при средней урожайности 53 центнера на круг. Таких показателей эртильцы прежде еще не достигали. Как никогда удался подсолнечник – 27,5 центнера с гектара. Сахарная свекла дала по 500 центнеров на круг, а отдельные поля порадовали показателем в 600 центнеров с гектара (!). Однако часть выращенной продукции до сих пор лежит без движения.

С молоком такая же история. Цена, которая могла бы хоть немного оправдать затраты на производство, не устраивает переработчиков. Все старается дешевле купить – дороже продать, но почему страдают производители?

Селянам ничего не остается, как надеяться на помощь государства, – говорит Александр Иванович. – Мы верим, что рано или поздно сельхозпроизводителям начнут оказывать реальные меры поддержки. Иначе вопрос продовольственной безопасности решится не в нашу пользу. Стоимости сельхозтехники сегодня исчисляется миллионами рублей, цены на электроэнергию и ГСМ растут ежегодно. В области скоро не останется хозяйств, способных суще-

ствовать самостоятельно, да и инвесторы, умеющие считать деньги, постепенно начнут сходить с дистанции. Вообще, сельхозпроизводителям всегда было непросто, но сейчас, в условиях мирового финансового кризиса, тем более. Страшно подумать о будущем коллег, завязанных на больших кредитных ресурсах. Ведь мы сегодня столкнулись с условиями парадоксальной экономики – чем больше вкладываемся в урожай, тем дешевле его продаем! В прошлом году, к примеру, наши расходы на ГСМ и минудобрения превысили 7 миллионов рублей. В этом году – с учетом роста цен – надо заплатить все 12 миллионов! А надо ли? Сможем ли мы вернуть по осени вложенные средства? Мы реконструировали животноводческий комплекс на 200 голов, оснастили его импортным оборудованием. Только когда мы сможем его окупить при закупочной стоимости молока в 8 рублей – никто не знает. Цена на пшеницу и ячмень упала до уровня шестилетней давности. Но тогда и ГСМ, и семена, и средства защиты растений были в разы дешевле. Мы выращиваем большие урожаи, добиваемся лучших результатов и при этом получаем меньшую прибыль. Как это возможно? Особых льгот и гарантий земледельцу не требует. Но неужели нельзя наконец справиться с диспаритетом цен, о чем чиновники говорят не первый год? Неужели нельзя закупать у сельхозпроизводителя выращенную им продукцию по фиксированным ценам, не ущемляющим интересов производителя? Все мы давно уже привыкли работать в условиях рискованного земледелия. Но не до такой же степени рискованного?

Добрых слов заслуживают лишь наши механизаторы и доярки. За всю посевную и уборочную никто из них ни разу не сорвал работу. Эти люди достойны глубокого уважения и почта. Ведь они, несмотря ни на что, каждое утро с восходом солнца идут на работу не за «длинным рублем», а по велению души и сердца. Они знают, что продовольственная безопасность страны и личное благосостояние зависят от усилий каждого из них. И они пока не подвели...

## Эртильский район в цифрах

- Численность населения района – 28,2 тысячи человек.
- В 2008 году в промышленности объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами составил 751,9 млн рублей, что почти на треть больше уровня предыдущего года.
- Введено в действие газовых сетей 127,8 км, жилых домов общей площадью 3670 кв. м.
- Доходы консолидированного бюджета района – 413,5 млн рублей, в том числе собственные доходы – 108,4 млн рублей. Расходы консолидированного бюджета – 419,9 млн рублей.
- Среднемесячная заработная плата по району – 7206 рублей.



В Эртильском районном узле связи открыто новое почтовое отделение. Здесь и полный набор почтовых услуг, и внимание к каждому клиенту.

## Непосильный груз или стимул роста?

**Небывалый урожай зерновых поставил перед сельхозпроизводителями непростую задачу – сохранить нерализованную продукцию. Что делают для этого в Эртиле?**

Эртильский элеватор долгое время фактически простаивал. Прежние руководители не справились с ситуацией и довели производство до плачевного состояния. Еще пару лет назад элеватор приходил на здание после бомбежки. Его территория состояла из полуразрушенных, фактически не приспособленных к производству помещений. Приемка зерна на практике прекратилась, сотрудники уходили на поиски более перспективной работы, повсюду царил запустение. Неизвестно, насколько печальными оказались бы последствия столь расточительного отношения к элеваторному хозяйству, если бы не пришел новый собственник. Этот переломный момент здесь считают вторым рождением элеватора.

В короткие сроки был выполнен целый комплекс мероприятий по реконструкции и техническому перевооружению. Все силы и инвестиционные средства, превысившие 46 миллионов рублей, были брошены на восстановление – отремонтированы склады, помещения, прилегающие территории. Об этих изменениях рассказал директор пред-

приятия Владимир Скрябин, проводя небольшую экскурсию по территории производства. По его словам, реконструкция основных средств и технологического оборудования позволила в прошлом году принять на хранение почти 60 тысяч тонн зерна, и впервые за последние 20 лет полностью заполнить мощности элеватора.

Обновленный элеватор теперь соответствует самым современным требованиям, предъявляемым к подобным производствам. Здесь используются новые БИСы для обработки зерна, автоматические весы. Лаборатория оснащена по последнему слову техники. Что стоит один прибор «Инфракс», который определяет качество зерна по всем показателям – на белок, влажность, клейковину и так далее. Ранее все эти операции делались вручную, а значит, долго и не столь эффективно. Сегодня современные приборы позволяют значительно экономить время и выдавать точнейшие результаты. А пропускная способность элеватора выросла до полутора тысяч тонн в сутки.

Не в пример многим своим коллегам, расширившим ком-

плекс услуг до купли-продажи, Владимир Скрябин сохраняет основную функцию элеватора – здесь, как и раньше, занимаются исключительно хранением зерна. Правда, если влажность зерна повышена, его просушат, подработают и будут хранить в целостности и сохранности столько, сколько нужно сельхозпроизводителю.

В ближайших планах – реконструкция шести складов напольного хранения. Это позволит дополнительно увеличить мощности, как минимум, на 30 тысяч тонн. Но все планы смогут воплотиться только при государственной поддержке. Сейчас разрабатывается целевая программа, куда включен и Эртильский элеватор.

Здесь постоянно ищут новые методы и варианты использования имеющегося производственного потенциала для более эффективной, а значит, экономически выгодной работы. И отказываются от устаревших видов работ тоже по этой причине. Раньше в структуре элеваторного хозяйства была еще и земля, и сельхозтехника. Сегодня от растениеводства решили отказаться и сосредоточиться лишь на хранении продукции.



С прошлого года Эртильский элеватор работает в государственной зерновой интвенции – предприятие аккредитовано на 20 тысяч тонн. По словам Владимира Скрябина, участие в программе интвенции приносит не только плюсы, но и минусы. Так, например, гарантированный доход в течение длительного времени (государство, случается, хранит зерно несколько лет) иначе как преимущество не назовешь. С другой стороны, стоимость такого сотрудничества не всегда выгодна – 62 рубля за тонну только-только покрывают расходы.

Многие сельхозпроизводители сегодня жалуются на дороговизну услуг элеватора, при этом мало кто из них задумывается о его состоянии растущих расходах на содержание. К примеру, предприятия АПК, в том числе и элеваторы, до недавнего времени пользовались льготами на оплату коммунальных услуг. С этого года привилегии сняты, в результате чего только оплата за электроэнергию, по подсчетам специалистов, возрастет почти в 2 раза. Безусловно, услуги элеватора по нынешним меркам бьют по карману сельхозпроизводителей. Но, с другой стороны, земледельцы знают, что подработанные и бережно сохраненные культуры быстрее находят своего покупателя.

Материалы подготовили Марина КАЛИНИНА, Михаил ВЯЗОВОЙ (фото).



В производственно-технологической лаборатории Эртильского элеватора.

# «Не утратить того, что создали»

Начало | Страница 1

Для решения проблемы трудоустройства населения теперь будет задействована программа внутриобластного переселения: для тех, кто найдет работу в соседних районах, будут выделены средства на переезд и на оплату жилья в первые месяцы.

На заседании Координационного совета также рассматривался вопрос об организации предоставления субсидий гражданам на оплату жилья и коммунальных услуг. В течение января более 30 тысяч человек обратились по этому вопросу. Сегодня в Воронеже открыты дополнительные пункты приема документов и организованы выездные

группы, продлено время их работы.

Первый заместитель председателя правительства Леонид Селитренников сказал, что ситуацию в области ни по одному показателю нельзя назвать критической. Есть договоренность с крупнейшими банками о совместной работе по поддержке предприятий области. При грамотном проведении антикризисных мер, при максимальном использовании средств федеральных программ мы сможем не допустить замедления развития области и выйти из кризиса быстро и с минимальными потерями.

Говоря об оптимизации расходов местных бюджетов в 2009 году, первый замести-

тель председателя правительства области – руководитель департамента финансово-бюджетной политики Надежда Сафонова обозначила первоочередные меры, которые должны принять главы местных самоуправлений: сбалансировать собственные бюджеты, усилить эффективность расходов, обеспечить приобретение товаров и услуг строго в рамках муниципального заказа, ни при каких условиях не допускать кредиторскую задолженность и, наконец, «экономить на себе», то есть привести расходы на фонд оплаты труда в соответствие с нормативами.

Как сказал губернатор области Владимир Кулаков,

в нынешних условиях главы районов персонально отвечают за сохранность рабочих мест и организацию общественных работ; за поддержку малого и среднего бизнеса на местах; за мобилизацию доходов в местные бюджеты; за неукоснительное соблюдение всех социальных обязательств. Такое требование выдвинул Владимир Кулаков. Он обозначил и сферу ответственности правительства. Это, в первую очередь, максимальное использование федеральных ресурсов; поддержка системообразующих предприятий, сельскохозяйственного производства, малого и среднего бизнеса; реализация всех инвестиционных проектов

и привлечение новых.

Завершая заседание, губернатор обратился к главам муниципальных образований с одним вопросом: «У кого в январе 2009 года снизился доход в бюджет по сравнению с декабрем 2008 года?» Ответ был однозначный: доходы в бюджет выросли во всех районах области, в первую очередь, за счет транспортного налога.

«Эффективность наших антикризисных мер, подготовил Владимир Кулаков, во многом зависит от организации совместной работы руководителей всех уровней власти. Несмотря на непростые времена, мы не имеем права утратить того, что создали».

# Отчёт о работе за 2008 год

Андрей Борисович ДУБОВСКОЙ, депутат Воронежской городской Думы по двухмандатному избирательному округу № 2

**Андрей Борисович Дубовской является заместителем председателя постоянной комиссии по бюджету, экономике, планированию, налоговой политике и инвестициям Воронежской городской Думы, входит в состав постоянной комиссии по муниципальной собственности и работе с муниципальными предприятиями. Общественная приемная Дубовского А.Б. располагается по адресу: г. Воронеж, ул. Переверткина, д. 11. Личный прием депутат ведет каждый понедельник с 17.00 до 19.00. Юрист общественной приемной работает по четвергам, с 17.00 до 18.00. Запись на прием к депутату и юристу предварительная. Телефон общественной приемной: 39-62-18.**



## Работа в Думе

Постоянная комиссия по бюджету, экономике, планированию, налоговой политике и инвестициям – одна из главных в городской Думе. Она рассматривает и принимает все основные решения, которые затем утверждаются на сессиях Думы.

В 2008 году прошли 17 заседаний комиссии по бюджету. Рассмотрены 153 вопроса, касающихся финансовой, экономической и налоговой сфер городского хозяйства. При рассмотрении проекта бюджета на 2008 год в третьем чтении по настоянию народных избранников доходная часть бюджета была увеличена на 439 миллионов рублей по сравнению с предложениями администрации города. При поддержке депутата Андрея Дубовского было принято решение увеличить средства на исполнение наказов избирателей в 2 раза – с 72 до 144 миллионов рублей.

Андрей Дубовской подготовил и провел семь заседаний комиссии. На них были рассмотрены 77 вопросов. Принятые решения по таким важным вопросам, как, например, вопрос «О пороговых значениях стоимости имущества и среднегодового дохода в целях признания граждан маломуниципальными для предоставления им жилых помещений муниципального жилищного фонда по договорам социального найма в городском округе город Воронеж в 2008 году». Принятие данного проекта решения Воронежской городской Думы позволило большому, чем в 2007 году, числу маломуниципальных граждан получить право претендовать на социальное жилье.

Многочисленно корректировался сводный перечень наказов избирателей. К концу года данное решение содержало 108 страниц текста. Комиссия также рассматривала каждый объект – ведь за ними стояли реальные люди с многолетними проблемами. Только благодаря принятию и качественному исполнению данного решения (инициатором которого в 2005 году был депутат Дубовской – инициатива стала частью его предвыборной программы!) жители Воронежа получили современные детские площадки, школы, больницы и детские сады – новое оборудование и мебель, были отремонтированы подъезды в старых домах.

На заседании комиссии под руководством Дубовского была принята важная ведомственная программа «Снижение смертности и инвалидности от сосудистых заболеваний мозга и инфаркта миокарда в городском округе город Воронеж в 2008-2010 годы». Заболевание мозга и сосудов – одна из самых распространенных причин смертности в городе. Принятие и реализация данной программы позволит снизить уровень смертности среди населения Воронежа.

В 2008 году состоялась 18 заседаний постоянной комиссии по муниципальной собственности и работе с муниципальными предприятиями. Как член комиссии Андрей Дубовской принимал участие в обсуждении

многих важных проблем, таких, как прогнозный план (программа) приватизации муниципального имущества на 2008 год.

## Работа в округе

Четыре года активно работает в округе № 2 общественная приемная депутата городской Думы Андрея Борисовича Дубовского. Каждый понедельник депутат проводит личный прием избирателей. За это на приеме побывало более двух тысяч жителей округа. На прием приходят с самыми разными вопросами. «Я уверен, – говорит депутат Дубовской, – что главная задача депутата – помочь в решении этих вопросов. Непосредственное общение с избирателями имеет большое значение и для моей работы в Воронежской городской Думе, отражается в проектах и решениях Думы. Главное из них – сводный перечень наказов избирателей».

Состояние жилого фонда в округе остается самой сложной проблемой. Многие дома были построены более 30 лет назад, за это время их ремонт не производился ни разу, соответственно, требуется много денег. В 2008 году было принято решение основные средства из четырех миллионов, выделенных каждому депутату на исполнение наказов избирателей, направить на проведение ремонта подъездов. Были выбраны объекты, которые в первую очередь нуждаются в ремонте. Ход проведения ремонтных работ строго контролировался депутатом Дубовским. В 2008 году за счет средств, выделенных на исполнение наказов избирателей, отремонтированы 35 подъездов.

Помог депутат Андрей Дубовской выполнить просьбу жильцов четвертого подъезда 169-го дома по Ленинскому проспекту. Главной из их многочисленных проблем было провалившиеся лестничные ступеньки на первом этаже. Андрей Борисович изыскал дополнительные средства для решения проблемы.

Благоустройство дворовых территорий – вторая по значимости и «популярности» среди жителей округа проблема. Многие просят и ждут детских площадок. Как помочь всем? Помогать активно – вот принцип работы депутата на территории округа. Справедливо и разумно: тот, кто знает, чего хочет, проявляет инициативу, добивается своего, тот будет хозяином «подарка» – детской площадки, будет следить за ее сохранностью. Примером такого подхода к делу стала идея молодых отцов жителей дома №16 по улице Старых большевиков. Они решили создать своим деткам условия для игр, спортивных занятий. Но куда девать машины, которые облюбовали двор для парковки? Решили огородить дворовую территорию, а внутри ее четко определить, где играют дети и где стоят машины. В первую очередь за помощью обратились к Дубовскому. Андрей Борисович принял решение о выделении средств на приобретение оборудования для детской площадки. Теперь во дворе и автостоянка цивилизованная, и детский городок оборудован, и площадка для футбола.

Кроме этого, еще 8 дворов обрели цивилизованные места отдыха и развлечений детей. На их обустройство потрачено более миллиона рублей.

Депутатская работа Андрея Дубовского включает в себя вопросы организации досуга для подростков. При районном Центре развития творчества детей и юношества «Крылатый» действует подростковый клуб «Орбита». Этот клуб располагается в подвальном помещении дома 153 по Ленинскому проспекту. Занятия в клубе бесплатные, поэтому у руководства клуба возникает огромное количество проблем. На продолжение работ по благоустройству помещения клуба в 2008 году депутатом Дубовским выделено 150 тысяч рублей.

Депутат Дубовской оказывал действенную помощь учреждениям социальной сферы. Зная, что на финансирование библиотечных нужд из дефицитного городского бюджета можно выделить немного денег, Андрей Борисович регулярно помогал библиотекам, расположенным в округе № 2. Средства были выделены на благоустройство территории и приобретение мебели.

При помощи депутата библиотеке № 9 удалось благоустроить прилегающую к зданию территорию. Дорожка, ведущая к библиотеке, теперь вымощена плиткой.

Депутат Дубовской работает с руководством школ, расположенных в его округе, всегда откликается на просьбы помочь в выделении денег для проведения ремонтов школьных помещений, приобретении нового оборудования.

Не забыты дошкольные учреждения. Ежегодным районным фестивалем по ритмической гимнастике среди муниципальных дошкольных учреждений Железнодорожного района. Андрей Борисович помог в организации этого и подобных мероприятий.

Четвертый год перед зимними праздниками в каждый детский садик округа вместе с Дедом Морозом приходит фотограф. Каждый мальчик получает в подарок фотокарточку. В 2008 году на средства депутата напечатано и подарено детям более 1800 фотографий.

С комплексным Центром социального обслуживания населения «Надежда» у Андрея Борисовича сложились дружеские отношения. Вместе с «Надеждой» в 2008 году была придумана и воплощена в жизнь акция «Олимпийское эхо». В День пожилых людей всех желающих пригласили на веселые старты для людей преклонного возраста. Всего за один день бабушки и дедушки скинули по десятку лет, участвуя во всевозможных конкурсах. Здесь не было первых мест и рекордов. Зато были призы и подарки всем участникам и вкусная каша с тушенкой из большого котла.

**Отчет предоставлен информационно-аналитическим отделом Воронежской городской Думы.**

## ВЕСТИ

### Дети читают Кольцова

В Специальной городской библиотеке искусств имени А.С.Пушкина прошёл Второй областной конкурс чтецов детских школ искусств «Юные таланты», посвященный 200-летию со дня рождения Алексея Кольцова. Каждый из 32 конкурсантов прочёл стихотворение этого воронежского поэта, басню и произведение по выбору. Решением жюри лауреатами младшей группы стали Олег Перов (ДШИ №7), Андрей Чабан (ДШИ №14), Никита Кондауров и Владислав Нагайцев (ДШИ №2); старшей – Татьяна Солошенко (ДШИ №2), Анна Высоких (Бобровская ДШИ), Денис Мирошник и Александр Попов (Острожская ДШИ).

Для участников конкурса и их педагогов был также проведен «мастер-класс» по работе над постановкой сценического номера. Весь зал включился в увлекательный игровой тренинг, который провели Надежда Красикова и Николай Ребриков.

### Архив обрёл хозяина

Выставка из архива известного натуралиста и писателя Леонида Семаго проходит в эти дни в Лискинском историко-краеведческом музее. Книжки, личные документы, дипломы, печатная машинка и кресло, более 200 дневников теперь займут своё место в экспозиции. Всё это Леонид Леонидович завещал музею.

На открытии выставки о подвижничестве деятельности Л.Семаго рассказали лискинцам журналист Эдуард Ефремов, преподаватель ВГУ Лариса Дьякова, соседка писателя Лидия Паршина.

**Сообщения подготовили: Виктор СИЛКИН, Василий ЧЕРНОУСОВ.**

# Философский паровозик

**Вернисаж** | Известный художник Алексей Загородных показал свой автопортрет

Виталий ЧЕРНИКОВ

Эта выставка была сделана очень спонтанно, – признаётся художник Алексей Загородных. – И в то же время внутренне я был к ней готов. Когда мы привезли сюда картины, экспозиция стала формироваться сама собой. Именно в ту неделю, когда она делалась, вернулись из Германии некоторые мои работы – и стали частью экспозиции.

«Автопортрет Алексея Загородных» – так называется выставка живописца, открывшаяся в воронежской галерее «Х.Л.А.М.». Понимать это название следует широко: ведь творец и вправду растворён в каждой своей работе, будь то пейзаж, карикатура или чистой воды абстракция. Когда экспозиция готовилась, возникали разные идеи касательно её концепции. Например, взять исключительно женскую тему в творчестве Загородных. Или поместить рядом работы его учеников (это ведь тоже был бы своеобразный «автопортрет» художника). В итоге Загородных отобрал картины на свой вкус. На стенах галереи соседствуют большие полотна и эскизы – но такие, которые, по мнению его коллеги Сергея Горшкова, «очень хорошо характеризуют художника, его внутренний мир».

Есть, кстати, и несколько автопортретов в буквальном смысле слова. На одном образ Загородных загадочен, на другом – не лишён гротескности... В частности, художник изо-



фото: Катя Катина ТОПОЛИННИКОВА

бразил себя в образе Иуды.

«Мне близки и импрессионисты, и немецкие экспрессионисты Сергея Горшкова, – признавался он в недавнем интервью. Не удивительно, что произведения, предьявляемые посетителям «Х.Л.А.М.» в качестве творческого автопортрета Загородных, воспринимаются именно как иллюстрация разноразличности

его творческих векторов. «Вид на море с отдыхающими», например, демонстрирует сюрреалистическую грань: нагие синеватые люди машут флажками и зонтиками проплывающему мимо паровозу, в ногах путается фиолетовая собака. Описание, конечно, не передаёт странного очарования этой картины».

Лёша – не только художник и педагог, он ещё и философ, поэт, – напомнил собравшимся в галерее Николай Корзон, устроивший две выставки Загородных в Белграде. Собственно, свойство живописи этого художника как раз очень хорошо определяются прилагательными «философская». Париж у него немного больше, чем Париж, за ступом, кажется, прячется нечто большее. Как раз картина «Из жизни ступлей» показала мне один из программных. Эти неодушевлённые персонажи у Загородных живут своей, нам недоступной жизнью. Одни ступля не скрывают своей страсти друг к другу, прочие вечно туло ступят безмолвными наблюдателями.

Люди в этом смысле ничем не лучше.

# У него не было готовых рецептов

**Дата** | Исполнилось 25 лет со дня смерти Юрия Андропова

**Анатолий НИКИФОРОВ,**  
полковник КГБ в отставке.

За последнее десятилетие о нём сочинено немало мифов и небывлиц, характеризующих его, в основном, в негативном плане. Автор этих заметок не пытается его защищать – он в этом и не нуждается, но по отдельным проблемам, касающимся Ю.В.Андропова, имеет свою точку зрения, основанную на малоизвестной для широкой публики информации.

За период руководства органами госбезопасности с мая 1967 года по май 1982 года на долю Юрия Владимировича выпало немало серьёзных испытаний: борьба с диссидентством, принятие решения в 1968 году о вводе войск в Чехословакию, а в конце 1979 года – в Афганистан.

Как известно, диссидентство было порождено не только внутренними проблемами – низким уровнем жизни и перекасами в политике, но и внешними. Наши недруги удачно использовали трудное положение в стране, недовольство населения перманентными дефицитами, чтобы возбудить протестное движение среди части интеллигенции.

Будем откровенны, иначе не было случаев было платным. Однако ошибочными были формы борьбы с диссидентами: аресты, высылка за рубеж, ссылки в стране, использование лечебных учреждений. Кстати, Андропов



не одобрял всего этого и всё время пытался найти ту золотую середину между требованиями органов власти и политической целесообразностью, которую ему навязывало Политбюро, с одной стороны, и общественным мнением и своей совестью – с другой. На Всесоюзном совещании, посвящённом борьбе с диссидентством, в котором мне довелось участвовать, Андропов выдвинул требование «бороться за каждого оступившегося советского человека». Встречайтесь с этим человеком столько раз, сколько надо. Беседуйте с их родителями и руководителями вузов, учреждений и предприятий, где они учатся или работают. Делайте всё, чтобы спасти человека от тюрьмы, – так настаивал на председателе КГБ.

Андропов лучше других видел и знал перекосы, несую-

разности и глубины в стране, против которых выступали те, кто искренне хотел помочь Родине. Но мы не должны забывать – Андропов жил и работал в системе, был человеком подневольным, над ним стояло всемогущее Политбюро, отдельные члены которого (М.Суслов) обвиняли его в мягкотелости.

Андропов руководил КГБ более 15 лет. Это были годы стабильной работы органов КГБ. Именно в это время были разоблачены многие крупнейшие американские агенты, значительные успехи были достигнуты и службой внешней разведки. Юрий Владимирович был неплохим аналитиком, человеком, наделённым даром предвидения. Ещё о терроризме ничего и слышно не было, а он принимает решение о создании в системе КГБ специального антитеррористического под-

разделения, известного под названием «Альфа». Можно сказать, сработал на опережение. Понимая необходимость большой гласности о работе органов, он создаёт пресс-службу сначала в центре, а затем и на периферии.

С 1953 года Андропов – посол СССР в Венгрии. В те годы в братских армиях был институт советников из числа советских офицеров. Мне как-то довелось познакомиться с двумя армейскими полковниками, которые были советниками в разных дивизиях венгерской армии. Так вот они рассказали мне, что только благодаря прозорливому прогнозированию развития событий в Венгрии Андроповым и влиянию института советников на командование венгерской армии, армия в своём большинстве не поддержала контрреволюцию и боровавшихся хортистов-фашистов.

Став первым лицом в стране, он публично заговорил о трудностях, переживаемых страной, самокритично заявив: «У меня готовых рецептов нет». Росту его популярности способствовали его честность и скромность. Не многие знают, что в нашем городе живёт довольно близкая родственница Ю.В.Андропова, с которой мне как-то довелось беседовать.

– Когда мы с мужем приехали из Прибалтики в Москву, то в первое время вы-

нужены были скитаться по частным квартирам. Однажды я попросила Юру помочь нам выделить хотя бы однокомнатную квартиру. Отказал, сказал, что в Москве многие не имеют жилья и что подумают, если узнают, что Председатель КГБ злоупотребляет своим служебным положением. Второй раз я попросила у него разрешения снять из шинельного отреза пальто в пошивочной мастерской КГБ. Естественно, за плату. Отказал, причина та же.

В последние годы неоднократно приходилось читать публикации о том, как по указанию Андропова ловили в магазинах, на рынках и кинотеатрах прогульчиков в рабочее время. Да, это было, но, думаю, что Андропов по своей сути не мог дать такого указания. Он мог на Пленуме ЦК сказать, что в стране низка трудовая дисциплина, а на местах чиновники уже постарались с лихвой перевыполнить это «ЦУ». Мы ведь – нация крайностей!

Андропов был сыном своего сложного и противоречивого времени. Память об этом неординарном человеке бережно хранят кадровые сотрудники ФСБ, ветераны чекисты. Сейчас многие гадают: что бы стало со страной, отведи ему судьба 5-10 лет жизни в роли главного рулевого. Смею высказать своё мнение по этому поводу. Думаю, что главное – он не допустил бы развала великой державы.

**Борис ОРЛОВ**

В последние годы стали весьма модными пластиковые окна и двери. Однако многие предприниматели, в том числе ООО «Воронеж Пласт-окно», ИП Богданов, ИП Скачков, принимали стопроцентную предоплату, а затем либо отказывались от своих обязательств или ликвидировали предприятие, либо выполняли заказы не только долго, но и некачественно. Показыв на халтурщиков заказчики не могли и обращались за помощью в управление Роспотребнадзора.

Его сотрудники, хоть и с немалым трудом, но разыскивали недобросовестных предпринимателей. В прошлом году 13 должностных лиц за невыполнение договорных обязательств были привлечены к ответственности. Штрафные санкции составили 14,3 тысячи рублей, а кроме того, те, кто устанавливал двери и окна, были вынуждены устранять дефекты и вернуть заказчикам 134 тысячи рублей.

В плановом порядке специалисты Роспотребнадзора проверяют работу предприятий общественного питания. К одним – никаким

претензий: блюда готовятся с соблюдением всех санитарных норм и правил, сырьё используется только доброкачественное. Но есть и другие примеры. Зашли проверяющие в кафе «Альянс-Кредо», что на улице 9 Января, 110, а здесь столько нарушений, что директора его пришлось тут же привлечь к административной ответственности.

В прошедшем году в управление Роспотребнадзора поступило от граждан 230 устных, 3186 письменных обращений и 672 заявления от органов государственной власти, местного самоуправления, общественных объединений и юридических лиц. Больше всего жалоб на условия проживания в жилых помещениях, на оказание услуг ЖКХ, на продажу технических сложных бытовых товаров. Рассмотрены абсолютно все поступившие сигналы. В результате их анализа возбуждено почти полторы тысячи дел об административных правонарушениях, более 800 нарушений прав потребителей. Получив реальный результат по своей жалобе, люди благодарят специалистов Роспотребнадзора, а нарушители знают: от этой службы нигде не спрячешься.

